



下庄村村级道路。卢先庆 摄

下庄村的蝶变之路



下庄村村容村貌大变样。



农家乐。



农家乐老板收拾房子。



村民整修后的房屋。



村民采摘柑橘。

下庄村属于典型的喀斯特地貌,是经石灰岩长期地下水溶蚀形成的“天坑”村。在脱贫攻坚中,下庄人以“自强不息、坚守初心、艰苦奋斗、勤劳勇敢”的下庄精神为指引,开拓了一条属于下庄人的脱贫路、小康路、幸福路。

房子变了,生活好了

1月4日,记者走进下庄村,只见土坯房变民宿,宽敞的村道串起了一座座干净整洁的农家小院。墙体经过了加固翻修,原先的土坯房变了大样,村民刘恒保得意洋洋指着身边的老房子告诉记者:“这是我们以前住的老房子,现在我哥哥他们住起的,经过危房改造项目,改造得我都认不出来了。他们现在住里面,好安全。”

刘恒保家是低保户,之前他家五口人,一直挤在一个房间里,进出都不方便,后来在当地政府的帮助下,他也住上了青砖绿瓦的二楼“小洋房”。

记者到他家时,正看见他正在打扫屋子,给门前的花草松土,房前屋后都收拾的十分整洁,可见他爱惜新房像爱惜自己的“孩子”一样。

过去的下庄村由于地理位置特殊,村民出行困难,与外界交流甚少,道路成为了阻碍下庄村发展的桎梏。在脱贫攻坚中,下庄村加大道路建设投入,彻底摆脱了沿途山路颠簸颠簸,进村走路坑坑洼洼,晴天尘土满鞋,雨天道路泥泞。

五年来,下庄村累计完成新修公路3.4公里,人行便道建设3公里,累计完

成道路硬化15.2公里,特别是2017年,在重庆市委、县交通局的帮助下,完成8公里“下庄天路”拓宽整修,彻底打开了锁住下庄的这一道山门。

产业强了,钱袋鼓了

路通了,脱贫的希望就有了。在全国脱贫攻坚的大环境以及当地政府的引导下,下庄村也开始发展产业。

2013年,下庄村成为我县发展柑橘产业的试点村庄之一,种下500亩柑橘。2020年,在乡政府的扶持下,下庄村又在北部购买了6500根柑橘树苗。目前,全村柑橘种植面积达到800多亩。

现在正是柑橘成熟时机,村民刘恒保脸上不由自主露出甜蜜的笑容。他带记者走进田间,为即将成熟上市的柑橘进行修枝,还一边告诉记者修枝技巧,以及如何挑选好的纽荷尔。他说:“我现在种的麦子,一年几千块钱,又套种的纽荷尔,现在成熟了,一年收入上万元,现在这个日子过得很好,甜蜜蜜的。”

“绿水青山就是金山银山”的理念在下庄村深入人心。下庄村紧抓乡村振兴的东风,大力加强柑橘、核桃等传统产业的发展,持续加大投入,大力发展创新、绿色、共享的乡村旅游产业。

村民杨元鼎、袁堂清、杨亨双三家人的民宿率先开了起来,三家人的房子挨在一起,取名为“三合院”。走进“三合院”内,只见杨元鼎正在忙碌的收拾桌椅、打扫卫生、更换床单,为后面的客人做准备。

杨元鼎告诉记者:“现在,我们公路

修好之后,交通方便了,我还开上了农家乐,一年能挣七八万元。”

方法多了,干劲足了

曾经的下庄村群众思想观念滞后,存在“等、靠、要”依赖思想,严重阻碍本村发展。2020年,下庄村在各级政府的领导和支持下,创新形式、丰富方式,实现了跨越式改变,既开拓了群众的眼界,又增强了群众的干劲。

下庄村村支书毛相林在接受记者采访时说道:“2020年,柑橘收入接近在五六十万,在周边的劳动力一两万,外出务工的一百多名青少年收入近两百多万元,包括农家乐几个月时间收入接近十万元。”

目前,下庄村以新时代文明实践中心为载体,成立“愚公大讲堂”,学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党和国家的好政策;讲身边的好人好事、发展致富的方式方法;宣传社会主义核心价值观、先进文化、“下庄精神”,切实提高了群众的综合素质和道德修养。

开展“家风润万家”行动,组织动员村民制定家家训,进一步引导村民形成了文明乡风、淳朴家风。制定“下庄好人”评选制度,每季度按照村民议事会评议制度,评选出“文明户”“清洁户”“致富能手”等,极大提升了群众获得感、幸福感,进一步增强了群众发展致富的信心和决心。

环境美了,心情好了

下庄村因一条路而生,也因一条路

而兴。当年人工修路的情景不会再现,当年修路的记忆却可以永久留存,在各级政府、各部门支持下,建设下庄事迹陈列馆。将当年修路的器具、图片影像等资料,整齐罗列,置身其中;下庄村便民服务中心提质升级。

同时,对便民服务中心进行改造升级,建设标准文体广场,各项办公设备、设施完整齐全,提高为民办事效率。一点点见证着下庄村翻天覆地的变化。

更值得一提的是,随着公路的硬化,下庄村在发展柑橘、西瓜等因地制宜的特色产业脱贫的同时,也谋划起了发展乡村旅游致富的工作。

村民彭仁松抓住机会,发展了特色产业。据了解,他以前全靠在县内务工挣钱,工钱不够生活费,现在不光柑橘、西瓜等产业值钱了,还能在家门口务工挣钱,日子也是慢慢富起来了。

彭仁松说:“我主要以种植柑橘为主,每年可以卖个五六千块,再加上还能再周边每天有两百块,再卖点季节上的西瓜、小麦,基本上一年上的收入在三四万块钱,我认为还是蛮可以了。”

五年时间,下庄村改天换地。毛相林说道:“我们产业结构和旅游业结构才刚刚起步,接下来将重点发展第三产业旅游业,修通旅游环线,修公路的错车道,恢复人行古道,让更多的游客来下庄旅游观光。”

(本版图文除署名外均由记者侯月、伍红采写)